# 文明实践展新风

起学雷锋志愿服务月活动热潮。

## ──沧县学雷锋志愿服务月活动侧记

■ 本报记者 尹 超 本报通讯员 岳培新 王 烨 郭聪慧



开展健康义诊活动

#### ■ 义务植树 添绿正当时

春回大地万物苏,植树添绿正当时。3月20日,沧县组织开展2023年义务植树活动,县四套班子领导与县直相关单位主要负责同志、志愿者来到大运河文化带姚官屯镇段仁和驿站,用实际行动为运河再添新绿。

阳春三月,大运河畔,县委书记杨猛等县领导与干部群众一起,种下了垂柳、海棠、白蜡等树苗 180 余株。杨猛一行边植树边听取 2023 年全县国土绿化任务安排和进展情况,并对大运河文化带建设工作进行督导调研

杨猛指出,全县各级各部门要深入学习贯彻党的二十大和全国两会精神,牢固树立绿水青山就是金山银田理念,统筹利用好林木资源,开科进出绿化行动。要坚持因地制宜,和科达,切实提高造林成活率,进一步压紧压实各级林长制工作责、经济效益共赢。要在全社会营造局导、社会效益共赢。要在全社会营造局导、社会域护绿的生活方式,努力建设后、地绿、水秀的生态之城,让广大群众享受更多"绿色福祉"。

在全国第45个植树节前夕,沧县在旧州镇神然农业生态园举办办"同植创意之林、共建绿美明园"——沧县植树护绿主题文践活动。活动当天共种植8000余棵桑葚树,以种植造型创意柔树,以种植造型创意文化科普以形式筑起1000米创意文化科等、营造了人人参与植绿护绿、共建共享绿色家园的良好氛围。

沧县姚官屯镇与共青团沧县县委联合开展了"点亮运河春景 共建美好家园"学雷锋义务植树志愿服务活动,在运河沿线堤顶路一侧,一棵棵标准化种植的树苗在运河沿线"安家落户",为京杭大运河姚官屯镇沿线增

添了一道亮丽的绿色风景线。 近年来,沧县各部门坚持以实际 行动践行绿色发展理念,为建设生态 宜居沧县贡献力量。

#### ■ 惠农宣讲 赋能乡村振兴

"咱们现在有这些惠农政策……" "春耕到了,这些知识得掌握……"日前,在沧县高川乡高川村蔬菜大棚内,惠农志愿服务宣讲队成员、高川村村委会主任刘培强正在向农民进行宣进

"又到了春耕时节,宣讲队不 仅给我们带来了惠农政策,还带来 了春耕知识。志愿者讲解得非常清 楚,内容也符合我们的农业生 产。"听完宣讲,高川村村民刘西 凤说。宣讲方式、语言内容接地 气,这是当地农民对宣讲队的评

价。 据了解,为进一步推动习近平新时代中国特色社会主义思想进农村,沧县组织开展"惠农志愿服务"主题宣讲活动,在各乡镇遴选了一批素质高、业务精、口才好的党员干部,组建惠农志愿服务宣讲队,持续开展党的二十大精神宣讲与惠农助农知识普及活动,深入农村文化广场、田间地

头,让理论宣讲活起来。 一场场深入基层的宣讲,把党的声音、惠农政策和实用知识送到基层,不仅接地气,更加暖民心。截至目前,沧县"惠农志愿服务"主题宣讲活动已开展宣讲200余场次,覆盖5000余人次。



创城宣传进商户



法律讲堂进校园



文明实践零距离



■ 贴心服务 细微中见真情

春日时分,微风和煦。一大年早,姚官屯镇香海蝉林迎来了兴年。 至的"红马甲"们,为村民测。 近马甲"们,为村民测。 近马压、提供健康咨询等服务基础 日,沧县在新蝉林举办"弘扬明 姚官屯镇香海蝉林举办"弘扬宝时 姚官屯镇香。志愿活动启动之式明 实践镇及县直各有关部门志愿了 组织负责人共计60余人参加了活动。

市文明办专职副主任王超在启动仪式上表示,今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,各级各部门要扎实开展文明实践志愿服务活动,不断推进志愿服务制度化、规范化、品牌化、常态化。广大志愿者要继承和发扬雷锋精神,以实际行动书写新时代的雷锋故事。

沧县县委常委、宣传部长谢明 红宣布仪式正式启动。她说,务时 民新时代文明实践志愿神已之明 实刻把握雷锋精会入 人涵的重要载体,是最深刻 村。心价值观最广泛、志愿 根心价值观最广泛、志愿服 校心的实践,各级小事做人 要从身边做起、带动形成"人 等"的 等、天天有雷锋、时时做雷锋"的 浓厚氛围,以实际行动书写新时代 的雷锋故事,把雷锋精神代代传承 下去。

启动仪式结束后,志愿服务队到姚官屯镇姚官屯村开展健康义诊、爱心义剪、普法宣传、走访慰问、环境清洁等志愿服务活动,推进新时代文明实践工作走深走实。

活动现场,医务志愿者为姚官屯村民测量血压、提供健康咨询服务,对于腿脚不便的老人,志愿者提供上门服务;沧县民政局的志愿者们为空巢老人送去慰问品,帮助他们打扫卫生,提供力所能及的帮助;会理发的志愿者为60周岁以上老人免费理发,获得群众一致好评。

沧县市场监管局围绕 2023 年 消费维权年主题"提振消费信 心"开展了一系列宣传活动,动 员社会各方力量,凝聚社会共 识,营造浓厚氛围,切实提高消 费者维权意识和经营者责任意 识;在第113个国际妇女节时 沧县人民检察院志愿服务队联合 沧县妇联、"木兰有约"团队共 同开展"巾帼志愿服务"主题活 动,10名女干警代表参加了2023 年度沧州市"爱心敲门 情暖万 家"文明实践巾帼志愿者阳光行 动启动仪式;沧县法院组织巾帼宣 讲团来到县直实验学校,面向百余 名师生开展反校园欺凌普法宣传活 动;沧县交通运输局组织开展学 雷锋日志愿服务宣传活动,志愿者 走上街头,向路人发放宣传单、宣 传法律知识,开展一系列志愿服务

送健康、送法律、送关爱…… 近年来,沧县坚持边探索、边实 践、边总结,形成了以县级志愿服 务总队为统领、志愿服务分队为支 撑、村镇志愿服务队和社会志愿服 务组织广泛参与的新时代文明实践 志愿服务体系,广泛开展各类新时 代文明实践活动,让文明新风落地 生根。

### ■ 文化引领 树文明新风

《螺丝钉精神》《人民的勤务员》《可敬的"傻子"》……一个个感人至深的故事感染着在场的每一个人,大家不时报以热烈掌声,并一起起立唱起了《学习雷锋好榜

近日,沧县图书馆组织开展了由沧县文化志愿者和沧县音乐家协会会员参加、以"传承雷锋精神争做时代楷模"为主题的阅读推广活动。活动特别邀请沧县音乐家协会主席匡立萍带领大家重温《雷锋的故事》,学习雷锋精神。

"雷锋精神蕴含着巨大的正能量。我会把学习成效落实到行动上,以实际行动续写新时代'雷锋故事'。"沧县文化志愿者苏智明说。

据了解,沧县图书馆以学雷锋 志愿服务月活动为契机,大力推广 全民阅读,号召大家读红色经典、 学红色故事,积极践行和培育社会 主义核心价值观,大力倡导文明新 风,努力做时代新人。

揭牌仪式后,李炳天向参加活动的中小学生和各界群众70余人进行了红色宣讲。宣讲朴实无华、感情充沛。讲到女英雄邵敏自烧宅院智救抗日战士的事迹时,听者无不动容。

今年以来,沧县汪家铺镇认真 贯彻落实党的二十大关于增进民生 福祉部署要求,积极丰富活动载 体,厚植文明新风,努力为建设 "幸福沧县"贡献力量,收到良好 沧县汪家铺镇成立了乡风文明 建设工作专班,充分发挥党委扩大 会议调度机制优势,积极协调团 委、妇联、民政、组织、卫生等各 个部门,不断壮大志愿服务队伍, 健全完善《乡风文明建设方案》《乡 风文明建设活动方案》,形成了"月 月有活动、村村有参与"良好工作

格局。 培典型、树先进、发挥身边人 身边事引领效应。3月8日、根据民 主评议结果、汪家铺镇对213位 "三八红旗手""最美家庭""孝贤 好儿媳""美丽庭院示范户"进行 表彰、并邀请优秀代表作典型发 言。通过培树先进典范、号召广大 群都是

从经典阅读,到红色教育基地 揭牌;从壮大乡村志愿服务队伍, 到培典型、树先进……近年来,沧 县不断扩大文化引领效应,典 型、先进的号召力,文明新风尚日

## ■ 文明实践 浸润少年心

赠人玫瑰,手有余香。为了培养幼儿无私奉献、乐于助人的良好品质,3月2日上午,沧县张官屯镇中心幼儿园开展了"雷锋精神在身边"爱心义卖活动。

在张官屯镇中心幼儿园操场上,孩子们在老师及家长的带领下,开始布置各班的义卖展台,一个个展位充满创意与趣味。义卖物品琳琅满目,有学习用品、儿童图画、玩具、布偶等各类物品。

随着活动开始,幼儿园里人流 涌动、热闹非凡,伴随着清脆悦耳 充满稚气的叫卖声,小朋友们开始 挑选心仪的物品,询价,支付。

3月5日是第60个学雷锋纪念日。连日来,沧县兴济镇小学组织开展了"学雷锋精神·做时代少年"主题系列活动,号召学生们从身边的点滴小事做起,尽己所能,用实际行动践行雷锋精神。

他们举行升旗仪式,向全体同学发出践行雷锋精神的倡议,各班召开主题班会、唱雷锋歌曲、绘制主题手抄报、读雷锋故事等形式,在全校营造了学习雷锋精神的浓厚

氛围。各学校积极开展践行雷锋精神实践活动,清理乾宁运河文化公园和校园周边的垃圾,为文明城镇、文明校园创建贡献一份力量。

与此同时,巾帼宣讲团来到县 直实验学校,面向百余名师生开展 反校园欺凌专题普法宣传活动。

这样的实践活动,在沧县各学校蔚然成风。通过丰富多彩的实践活动,学生们更加深刻地体会到践行雷锋精神要从自己做起,从身边的小事做起,认真做好每一件事,努力做新时代好少年。